

年关守好“钱袋子”，民警支招如何防盗

本报记者 杨渐

岁末年初,是各类侵财案件的高发期,小偷、扒手们混迹在街头、商场、车站等人流密集场所,想趁机捞一笔,回家“过个好年”。

这时,除了靠警方持续打击,如何提升防盗技巧,做好防范工作更为重要。为此,记者从警方搜集了一些案例和防范技巧,希望大家能提高安全防范意识,做好防盗、防扒等工作,不给犯罪分子可乘之机。

包放车内车窗被砸,睡觉没关门宿舍手机被偷

2017年12月底,陈先生开车去银行办事,车子停放在路边。结果办完事回来,车窗就被人砸了,座位上放着一个包也不见了。“包里也没多少钱,但车窗被砸了,还是很心疼的。”

接到报警后,金沙湖派出所民警立即开展调查,一个小时不到,就将两名嫌疑人抓获。“他们一路砸了5辆车,专挑放了包包或者手机等财物的车下手。”

同样因“露了财”,而被小偷盯上的还有小丁。半个月前,他去上沙路某网吧上网,掏钱买完吃的后,就随手把钱包放在了桌子上。“后半夜,我太困了,不知不觉就睡着了,早上醒来才发现钱包里的钱不见了。”

民警调取监控后发现,就在小丁熟睡时,他边上的一名男子起身离开时,发现了放在桌上的钱包。

男子趁机走到小丁旁边,迅速拿走钱包,掏出里面的现金离开了网吧。随后,民警根据线索,将该男子抓获。

上面这两位都属于没看管好财物的,下面这位小王,则是因为没关好门。

小王在下沙某企业打工,住在1号大街附近的职工宿舍。前段时间,他早上起来上班时,发现放在床头桌子上充电的手机不见了。“宿舍里住的都是同事,平时大家经常互相串门,晚上睡觉时我就没锁门。”

事后警方调查发现,偷走小王手机的正是他的前同事汝某。这个汝某,之前也在该宿舍住过,对周边的环境很熟悉,于是打起了来宿舍盗窃的注意。他不仅偷走了小王的手机,还偷了停在宿舍楼下的2辆电动车。

警方发布各类反扒防盗小窍门,提醒大家警惕

●室内防盗:

岁末年初是入室盗窃案件的多发期,而白天家中无人及凌晨人们熟睡之际便成了盗窃案件的高发时间段。

防范攻略:

出门前和睡前检查门窗是否关好,若门窗老旧,最好自己再加一把暗锁;厨房排风三口和卫生间的通气窗要加固防撬设施,水管及煤气管道要远离窗户;不要轻易给陌生人开门,外出时清理门口的传单或标记。

●公交车防盗:

节日临近,公共交通出行会较往常拥堵,这也给了小偷可乘之机。

防范攻略:

小偷行窃常在上、下车时,尤其是在早晚高峰期的时候,乘客爆满,这个时段尤其要注意护住财物;背包的乘客,不要只低头玩手机,更该注意自己随身携带的物品,以免造成不必要的经济损失;上下车时贵重物品摆放在自己视线范围内。

●车站防盗:

春节前,各大汽车站、火车站已进入购票高峰,车站内人流量大,且人员复杂,是盗贼藏身的绝佳地点。

防范攻略:

候车时,最好将随身物品放在视线范围内或大腿上;不喝陌生人给的饮料,不委托陌生人帮助看管行李;检票上车看好行李,斜挎包、双肩包身背背,现金和贵重物品放到小偷不易摸到的地方。

●商场、超市防盗:

年末各大超市会推出很多促销优惠活动,往往大家都会扎堆去选购,而这时,人群中可能已经盯上你了。

防范攻略:

进人员拥挤场所时,不要携带大量现金和贵重物品,尽量选择刷卡或手机支付;到商场置办过年新衣,试穿衣服时,应做到包不离手;排队付款时,贵重物品要确保在自己视线范围内。

七格社区整治非机动车库 清理出17车杂物 “脏乱差”变身“洁净美”

在七格幸福家园小区,每栋楼地下都有一个非机动车库。但是,不少居民都把这里当成了杂物间,把大量的杂物堆积在这里。这样一来,不仅影响环境,也存在消防隐患。不久前,七格社区对这些非机动车库进行了整治。如今,这里的非机动车库不仅干净整洁,小区的盗窃率也下降了不少。

焊上不锈钢板挂上锁 非机动车库成私人杂物间

据介绍,幸福家园小区2011年进行回迁抽签。当时,社区在非机动车库里划了线,每户人家有10个平方左右的空间可以用来停放自行车。

时间久了,大家把家里放不下、不太用的杂物都堆放在这里。到了夏天,车库里就有股难闻的怪味道。住在2楼的王大伯为此苦不堪言:“到了夏天,窗户都没法开,不仅味道大,而且到处都是苍蝇蚊子。”

居民张大伯电瓶车停在地下车库里不见了,他来到社区警务室报案,但因为监控探头被杂物挡住,无法看清作案者容貌。

更严重的是,有的居民为了防止物件丢失,直接用几块不锈钢围出一间小房间,还加了一把锁。就这样,公用的地下车库成了私人的杂物间。“虽然我们给

大家划定了区域,但这块地方的产权是大家共有的。这样做,就侵害了大家的权益。”七格社区副主任高国良说。

车库整治完成后 非机动车被盗案件少了

从2017年年末开始,七格社区对非机动车库进行大整治。“我们让网格员挨家挨户发通知单,要求他们在指定时间里,把非机动车库里堆放的杂物清理掉。”等到了规定时间,社区就叫来工人,将不要的杂物全部清走。“我们搬了整整三天,清出了17卡车的杂物。同时,也对违建杂物房进行了拆除。”高国良说。

不过,这些杂物里,不少是木箱或是过年请客用的圆桌。为此,社区在车库里修建了杂物间作为公共存放区域,规定每户人家可以留下四件物品存放,并采取登记制度。

接着,社区在车库里划定了自行车停放区域和电瓶车的停放区域。同时,这里还设置了电动车的智能充电桩。

环境整洁了,不少居民都给社区点赞。“自从完成车库整治后,在2017年11月和12月里,我们小区没有发生过一起非机动车被盗的案件。”高国良说。

本报记者 汤晓燕
通讯员 王国强



整治前(上)和整治后(下)的地下车库